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Abstract: At the present stage the professional activity of employees in the judicial field is 

considered among the most stressful occupations. Emotional self-regulation capacity and high 
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La etapa actuală activitatea profesională a angajaţilor din domeniul 

judiciar este considerată printre cele mai stresante ocupaţii, argumentele 

prezentate sunt suficient de puternice pentru a justifica necesitatea dezvoltării 

unor astfel de strategii destinate prevenirii, diminuării sau controlării stresului 

ocupaţional.  

Stresul este o reacţie psihologică la solicitările inerente ale factorilor de 

stres care are potenţialul de a face o persoană să se simtă tensionată şi anxioasă, 

pentru că nu este în stare să facă faţă acestor solicitări
56

.  

Ideea de stres este foarte veche. Poate chiar ―omul preistoric îşi dădea 

seama de trăsăturile comune ale acelor senzaţii de descurajare şi extenuare care 

îl cuprindeau după o muncă grea, în urma căldurii excesive sau frigului, stărilor 

de frică sau unor îndelungate perioade de boală. Chiar daca el nu conştientiza 

faptul că apăreau întotdeauna reacţii similare când ceva era peste puterile lui, 

acest sentiment îi atrăgea totuşi instinctiv atenţia că limitele propriei sale 

capacităţi erau depaşite‖
57

. 

Studiile referitoare la procesele de coping au adus o schimbare 

fundamentală în modul în care concepem stresul, de la descrierea reacţiilor la 
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stres, la descrierea şi cercetarea modalităţilor prin care individul controlează 

factorii şi situaţia stresantă.  

Din perspectiva teoriei cognitive, stresul este considerat ca un proces 

dinamic, mediatizat de două procese: evaluarea cognitivă a evenimentului 

(controlabilitatea) şi strategiile de coping (de control efectiv), acestea fiind în 

interacţiune, iar atât factorii personalităţii cât şi cei situaţionali influenţează 

răspunsul de coping. 

Astfel, Lazarus
58

 considera că efectele agentului stresor depind nu numai de 

particularităţile acestuia ci şi de două atribute înscrise în sfera personalităţii 

subiectului care recepţionează agentul stresor şi anume calitatea răspunsurilor 

emoţionale şi strategiile de adaptare mobilizate. 

Robusteţea conceptualizată ca un moderator între stres şi sănătate indică 

trei caracteristici de bază: organizarea faţă de sine, sentimentul de competiţie şi 

capacitatea de control asupra mediului şi propriei vieţi prin cunoştinţe şi 

aptitudini
59

.  

În orice program de management al stresului profesional, prima etapă se 

referă la clarificarea diferitelor tipuri de reacţii care pot apărea în urma unor 

evenimente şi la stabilirea gradului de periculozitate pe care îl au acestea, astfel 

încât angajaţii să fie capabili să recunoască la ei înşişi sau la alţii aceste 

simptome. A doua etapă a unui program de management al stresului vizează 

identificarea şi evaluarea variabilelor interne sau externe, care pot duce la 

amplificarea sau reducerea stresului. Cea mai importantă etapă intr-un program 

de management al stresului vizează intervenţia asupra problemelor constatate în 

scopul diminuării sau eliminării acestora
60

. 

Un program de managementul stresului este util pentru: 

• a oferi o modalitate specializată şi confidenţială de a trata şi reduce 

stresul angajaţilor cât şi de a îmbunătăţi abilităţile acestora de a face faţă 

evenimentelor negative; 

• a creşte eficienţa şi eficacitatea actului de justiţie; 

• a reduce plângerile publicului, inclusive şi cele referitoare la 

comportamentele necorespunzătoare ale angajaţilor din domeniul judiciar; 

• a reduce centrarea negativă a mass-mediei pe activitatea instituţiei 

judiciare; 

• a îmbunătăţi starea generală de bunăstare a personalului şi a familiei 

acestuia. 

Măsurile pe care conducerea le poate lua pentru a reduce stresul în 

rândurile angajaţilor din domeniul judiciar, ar putea fie împărţite în două mari 

categorii: 
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- măsuri de prevenire a stresului - care au ca scop eliminarea potenţialului 

de situaţii stresante; 

- măsuri de reducere a stresului - care încearcă să menţină stresul între 

limite rezonabile, atunci când se constată apariţia lui. 

Literatura de specialitate recomandă pentru a preveni şi a reduce stresul 

profesional la angajaţii din domeniul judiciar: 

 întrevederi de lucru cu colegii - cel puţin o data în 2 săptămîni pentru 

schimb de experienţă, pentru a discuta despre performanţe şi responsabilităţi;  

 încurajarea comunicării pe verticală, de-a lungul lanţului ierarhic 

managerial, precum şi asigurarea unui feedback constructiv către fiecare individ 

(privind rezultatele muncii, evaluarea de personal etc.) 

 dezvoltarea unei culturi organizaţionale în care atitudinea faţă de 

angajaţi este una pozitivă; 

 managementul eficient al timpului - remedierea şi prevenirea oboselii 

se poate realiza prin reglementarea duratei zilei de lucru, 

 a duratei săptămânii de lucru şi a concediilor de odihnă; 

 izolarea, delimitarea activităţilor de serviciu şi celor cotidiene – este 

indicat ca atunci când nu este absolut necesar, telefonul de serviciu sa fie închis 

şi este bine ca în aceste perioade să se evite verificarea mail-ului de serviciu. 

 .limitarea complexităţii procedurale şi de altă natură în executarea 

sarcinilor; 

 asigurarea unor servicii calificate de consiliere psihologică. 

Managementul de diminuare a stresului profesional la angajaţii din 

domeniul judiciar include un şir de măsuri, care trebuie începute în perioada 

studiilor la facultate, evaluate în momentul angajării în funcţie şi prelungite pe 

toată perioada activităţii profesionale.  

Astfel încă de la angajarea în funcţie, fiecare candidat pe lîngă examenul 

medical obligator, care apreciază sănătatea somatică, ar trebui să treacă în mod 

neapărat testarea psihologică, care va aprecia şi starea psihologică a 

candidaţilor, rezistenţa la situaţii stresante etc. Totodată, anual în cadrul 

examenului medical obligator este absolut necesar de apreciat nivelul sănătaţii 

somatice şi psihice, de luat masuri de corecţie a dereglărilor depistate. 

De asemenea, se recomandă cunoaşterea profilului psihologic al 

personalităţii cu rezistenţă la stres care va permite formularea unele recomandări 

pentru schiţarea unui program de training. O situaţie poate fi stresantă pentru 

majoritatea oamenilor, dar ea nu poate fi evaluată şi trăită în acelaşi mod de o 

persoană sau alta. Profilul angajaţilor din domeniul judiciar trebuie să cuprindă 

toate competenţele absolut necesare şi suficiente satisfacerii cerinţelor de bază 

ale profesiunii, cerinţe derivate, la rândul lor, din cele mai importante probleme 

cu care se confruntă în prezent sistemul juridic în Republica Moldova. 

În concluzie se poate de menţionat că particularităţile activităţii 

profesionale juridice permit a considera această activitate înalt stresogenă. 
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Rezistenţa la stres este dependentă de particularităţile de personalitate şi se 

manifestă în mod diferit. Astfel, rezistenţa la acţiunea factorilor nocivi ai 

activităţii profesionale, la efectele fenomenului de oboseală, capacitatea de 

echilibrare psihică sunt doar unele din abilităţile psihologice necesare.  

Prevenirea stresului este greu de atins, există însă unele măsuri practice ce 

pot fi luate pentru a evita o acumulare cronică de stres ocupaţional: 

 Optimizarea condiţiilor de monitorizare a stării de sănătate a angajaţilor

din domeniul judiciar prin organizarea unui control medical anual care trebuie să 

includă aprecierea stării somatice şi psihice, urmată de elaborarea concluziei 

respective în conformitate cu competenţele profesionale; 

 Includerea în programul de studiu la facultatea de drept a unor cursuri 

universitare, care va conţine studierea stresului ocupaţional şi mecanismelor de 

coping; 

 Organizarea eficientă a serviciului psihologic în sistemul judiciar, 

amenajarea oficiilor de recuperare neuropsihică; 

 Efectuarea consilierii în problemele de sănătate şi securitate în muncă a 

angajaţilor din domeniul judiciar, avînd datoria de a semnala şi comunica

riscurile profesionale, pentru luarea unor măsuri precoce de profilaxie. 
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